

校园开展“最严”危化品综治行动

为期2年半,建立危化品风险分布档案,全面摸排危化品仓库和实验室

本报5月4日讯 危险化学品管理不当或被随意带出实验室、防火防爆设备维护运行不及时、事故应急逃生知识匮乏……今后,这样的现象都将在湖南校园内被杜绝。

近日,省教育厅下发《湖南省教育系统危险化学品安全综合治理实施方案》(下称《实施方案》),将在全省教育系统开展为期2年半的危险化学品安全综合治理行动,行动将持续至2019年11月。要求各地各校以“零容忍”的态度,对各类危险化学品安全隐患开展地毯式排查和立体化整治,排查出的安全隐患、问题要逐项制表列出清单,建立台账,明确整改时限、隐患责任和隐患预案,切实落实整改措施。

危化品安全纳入年度考评

【案例】2011年,中南大学理学楼发生火灾,过火面积约790平方米,火灾直接财产损失42.97万元,未造成人员伤亡。省消防总队经过两天的现场勘验和调查询问后,认定起火原因为存放在储柜内的化学药剂遇水自燃引起火灾。据调查,中南大学化学化工学院对实验用危险化学品管理不善,是导致火灾发生的直接原因。

【规定】《实施方案》提出,在今年9月20日前,各地各高校要全面排查危险化学品生产、运输、实验、储存、使用登记、废弃处置等各环节的安全风险,建立危险化学品安全风险分布档案。全面摸排危险化学品的仓库、实验室等各重点部位自动监控、泄漏检测报警

设施、通风及防火防爆设备维护运行情况,以及安全管理措施落实情况。各高校对硝酸铵、硝化棉、氰化钠等危险化学品进行全面排查,列明清单,核对数量;加强对列入民用爆炸物品、放射性物品和属于国防科研及生产等领域危险化学品的管控,不符合规定的一律整改。

将危险化学品安全管理纳入年度综治考评,市州教育行政部门督导考评内容,通过考评促进工作、提升管理水平。

安全列为素质教育内容

【案例】2008年,广东佛山初三学生阿雄想悄悄自制“烟幕弹”震惊同学,在网上购买危险化学品原料,动手制作烟幕弹,却遭遇了一场严重的爆炸,双手、眼睛都需要动手术。阿雄的配方是将红磷加氯酸钾,和水混在一起,凝固成固体状就是一枚烟幕弹了,但他却不知道这两种物品都是危化品……

【规定】危险化学品安全宣传教育也被视为重要的一环,《实施方案》要求各地各校创新方式方法,加强正面引导,不断提高广大师生的安全意识与对危险化学品的科学认知水平。把事故应急逃生知识和自救互救技能教育培训作为师生素质教育的重要内容,不断提高师生事故防范意识和逃生避险、自救互救技能。同时,各地各高校制定危险化学品安全事故应急处置规程,完善现场处置程序。

■记者 黄京 实习生 杨雪梅

教育部:研究制订学生防欺凌手册

本报5月4日讯 今天,教育部召开新闻发布会,介绍《关于加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设的意见》有关情况。针对近期个别地方发生且受到普遍关注的学生欺凌、暴力问题,《意见》要求教育部门会同有关部门研究制定学生欺凌和暴力行为早期发现、预防以及应对的指导手册,建立专项报告和统计分析

机制。学校要切实履行教育、管理责任,设立学生求助电话和联系人,及早发现、及时干预和制止欺凌、暴力行为。为提升教育的针对性和有效性,《意见》还提出,对有不良行为、暴力行为的学生,探索建立由校园警务室民警或者担任法治副校长、辅导员的民警实施训诫的制度。

■记者 黄京 实习生 杨雪梅

“华人文化大讲堂”走进湖南高校

本报5月4日讯 “鸽子,一旦确立了伴侣关系,就会终身不变。遇见爱情时,不如学一学鸽子,即使身处黑暗,也可以凭借爱拥抱光明。”今天是五四青年节,由省文化厅、省演艺集团、湖南中华文化促进会、长沙市文广新局、华人文化产业交易中心共同主办的“华人文化大讲堂”本期推出校园特别版,结合湖南大剧院艺术进校园公

益讲座,走进湖南师范大学和湖南大学。活动现场,话剧《学一学鸽子》主创人员与上千名师生对话爱情、自由与人生。

据介绍,《学一学鸽子》是中国国家大剧院2017年新春戏剧季青年导演优秀作品展及上海兰心大剧院2016国际戏剧节最佳剧目,改编自“托尼奖”获奖剧作。

■记者 黄京 实习生 杨雪梅



成人礼

5月4日,宁乡县教育局团委主办的以“青春、责任、担当”为主题的成人礼在第十三中学举行,1700余名高三学生身着汉服,集体宣誓。

李勇仁 陈伟民 摄

非洲归来后,小伙子皮下捉出8条活虫 这种病有点“重口味”,市民要警惕

本报5月4日讯 小伙子罗明(化名)最近去非洲出差了,4天前回到长沙,竟然发现身上鼓起来几个红坨坨。来到中南大学湘雅二医院就诊,居然从皮下捉出8条活虫。医生表示,这种虫容易在夏天感染,而且我国也有多个省市存在,前往这些地方的市民要警惕。

据罗明介绍,当时他的躯干、上肢多个大小不一的红色疖样皮损,周边有红晕,中央有开口,开口内可见灰白色内容物,触痛明显。

该院皮肤科张桂英教授接诊后,回想起去年那名刚从非洲回国四天,皮肤上长同样疖肿、被诊断为“皮肤蝇蛆病”的患者。

张教授询问后得知,罗明也是刚从非洲回来四天。仔细检查患者的皮疹后,发现多个疖肿的中央都有可疑的虫体,于是将其带至皮肤科门诊手术

室进行确诊。

在皮肤科门诊手术室内,皮肤外科湛意主治医师从患者皮下取出八条活蛆虫,随后给予消炎药口服及伤口消毒包扎处理。第二天,小伙子到门诊换药时原皮损区红肿明显消退,痛感消失。

医生介绍,皮肤蝇蛆病是由某些蝇类幼虫(蛆)进入人体皮肤所引起的一种炎症反应。这是一种世界范围的疾病,有季节性,蝇喜欢温暖潮湿的环境,因此感染多在夏季。在我国多见于牧区如青海、西藏、内蒙古、东北及华北等地,我省少见。

医生提醒,市民前往疫区,应尽量避免蝇蛆病感染的风险,比如穿潮湿的衣服或在沙滩休息。用驱虫药防止蚊子叮咬,可以阻止其传播附着于其上的幼虫。在疫区,悬挂衣物晾干后,应熨烫以杀死虫卵。

■记者 李琪
通讯员 刘显 张桂英

杨怀保获评 “中国青年五四奖章”

本报5月4日讯 今天,湘潭大学教师、湘潭市青年创业协会会长杨怀保,作为2017年度湖南省唯一的“中国青年五四奖章”的获得者,与全国其他19名个人、8个集体的获奖同志接受隆重邀请,来到首都北京参加第21届“中国青年五四奖章”的表彰活动。32岁的杨怀保曾被评为“全国首届孝老爱亲道德模范”,并当选为十六届团中央候补委员。

杨怀保的父母身患重病。杨怀保考入湘潭大学后,把失去劳动能力的父母和年幼的弟弟接到身边,在学校附近租了不足10平方米的一间小房子,开始了大学生活。他的孝心感动了无数人,2007年9月,杨怀保被评为“全国首届孝老爱亲道德模范”。

大学毕业后,杨怀保继续在湘潭大学读研深造,他于2009年7月在湘潭成立了国内首家敬老公益基金——孝基金。

八年来,杨怀保和孝基金团队发展青年志愿者2万余人,在全国各地建立了20个空巢关爱基地。2015年,他又发起并成立了湘潭市青年创业协会。在过去两年里共孵化扶持青年创业项目30个、组织创业培训及讲座近百场。

■记者 黄京 实习生 杨雪梅

开福一中面向全国选校长 一次性给予10万安家费

本报5月4日讯 今日长沙市开福区教育局发布消息,决定对2018年秋季开学的开福区第一中学(在建,报建名为陈家渡中学)面向全国公开选拔该中学校长一名。选拔人员经区委区政府审定后,调入区内按同类公办学校校长待遇对待。同时给予一次性安家费补助10万元。

开福区第一中学位于长沙市开福区新欣路,占地面积43975平方米(合65.9亩),规划建设班

级为48个班。是一所由开福区政府投资建设、作为重点打造的区属公办初级中学,计划于2018年秋季开学。

报名者要求具有中学一级教师及以上专业技术职务、担任过中学校长3年及以上,或担任过中学副校长5年及以上等条件。

报名时间:2017年5月20日-21日。地点:开福区教育局组织人事科(开福区政府机关大院北栋教育局508室)。■记者 贺卫玲